

达拉特经济开发区:科技创新“好戏连台”

本报记者 王枚莲 通讯员 武志忠



进入仲夏,达拉特天蓝水碧、大地葱绿。

6月,走进达拉特经济开发区,不仅被重点项目热火朝天的建设场景所震撼,更被工业园区应接不暇的成果展示所振奋。

在内蒙古自治区工信厅对全区工业园区2022年度综合发展水平的考核评价中,达拉特经济开发区被评为“科技创新强的园区”。

继今年3月大连理工大学精细化工国家重点实验室达拉特旗创新中心签约落地之后,6月初该创新中心就吸引了首批3个示范项目投资签约。大连理工大学先进的研发技术、一流的人才团队,与达拉特丰富的资源、良好的产业等优势,必将碰撞出全新的科技成果,并转化应用及产业化发展,促进当地精细化工、能源化工等产业高端化、绿色化、智能化发展。

紧接着,达拉特旗隐形冠军加速部署,产业人才赋能基地揭牌,引领各企业深入实施人才强区、创新驱动发展战略,推动产业链、创新链、人才链、价值链深度融合,开辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势。

今年,达拉特旗力争实现地区生产总值和园区工业产值“双超500亿元”的奋斗目标。旗委、市政府在达拉特经济开发区规划4平方公里建设“中德隐形冠军产业园”,紧盯专精特新产业发展机遇,谋划布局了一批横向耦合、纵向延伸的专精特新项目,并投资1.52亿元在城区建成隐形冠军加速部署,为专精特新企业提供办公、会展等全流程服务。

近年来,达拉特经济开发区以内蒙古

默锐能源材料有限公司、内蒙古新威远生物化工有限公司、鄂尔多斯市中轩生化有限公司等为代表的国内专精特新企业乘势而上,学习借鉴国内外企业发展的先进经验,实现了创新转型和发展壮大,印证了德国赫尔曼·西蒙博士“隐形冠军”理论在我国可复制可推广可应用。

在暖城鄂尔多斯举办的一场赫尔曼·西蒙商学院“隐形冠军”论坛上,内蒙古默锐能源材料有限公司董事长、赫尔曼·西蒙商学院发起人杨树仁,作了《从野蛮生长到隐形冠军》的主题分享,激励广大企业家在隐形冠军之路上不懈探索,执着追求、荣耀担当。“而隐形冠军的成功秘诀,是追求成为全球第一的雄心,以及专注、创新和全球三大支柱。”德国著名管理思想家、“隐形冠军”之父赫尔曼·西蒙教授的跨国分享,更为企业家们拓展了视野,打开了格局。科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力。迄今为止,达拉特经济开发区拥有国家级专精特新“小巨人”企业1家,国家级高新技术企业18家,自治区级专精特新中小企业9家,科技型中小企业3家,创新型中小企业3家,自治区级企业技术中心4家,研发中心18家。可谓科技实力雄厚、人才活力迸发、创新动力强劲。而且,达拉特经济开发区并不缺少“全球第一”的范例。内蒙古安信化工有限公司的“单炉日处理煤4000吨级超大规模水煤浆气化装置”,是目前世界上单炉规模最大的水煤浆气化装置。该装置的研发运行技术作为煤炭清洁高效利用的核心技术之一,进一步奠定了公司在气流床煤气化技术领域的国际引领地位,为我国大型煤基能源化工基

地建设提供了重要技术支撑。目前,该技术已在内蒙古成功推广,处于设计、建设和运行中的同等气化装置有36台,技术成果推广前景广阔。

眼下,碳达峰碳中和的科研项目之一“气化绿色低碳资源化利用工艺技术创新”,将于6月底投产试车,已向国家知识产权局递交2项发明专利申请。该项目以煤化工生产的气化粗渣、细渣为原料,突破传统建材、陶瓷、吸附等利用方式,通过中试装置的建设将气化渣资源化处理后,实现全部组成元素分离,即实现气化渣转化为高附加值化工产品。中试装置的研发运行,将为万吨级示范装置建设奠定基础,煤化工产业的再一次华丽蜕变,绿色转型发展指日可待。绿色,是科技创新、可持续发展的终极追求。在2023年自治区重点产业及园区发展第二批专项资金拟支持项目名单中,达拉特经济开发区多家企业的“绿色示范项目”榜上有名:内蒙古新威远生物化工有限公司、内蒙古亿利化学工业有限公司的“2022年国家级绿色工厂”、内蒙古吉祥能源科技有限公司的“2022年国家级绿色产品”、内蒙古安信化工有限公司、新能源能源有限公司的“2023年自治区级绿色工厂”、内蒙古亿利化学工业有限责任公司的“2023年自治区级绿色工厂”、内蒙古亿利水泥有限责任公司的“2023年自治区级绿色设计产品”等,都将得到重点支持。

新威远生物化工的“国家级绿色工厂”,这一切,正有力诠释着达拉特经济开发区“科技创新强”的丰富内涵,创造着可观的经济效益和生态效益,昭示着前程似锦的美好明天。

库布齐沙漠鄂尔多斯中北部新能源基地项目先导工程标准地场平完工

树林讯 日前,库布齐沙漠鄂尔多斯中北部新能源基地项目先导工程标准地场平工程圆满完成,比预计交付时间提前了10天。

库布齐沙漠鄂尔多斯中北部新能源基地项目于2022年8月正式获批,是国家“沙戈荒”基地首批首个项目。项目建成后,每年可向京津冀地区输送清洁能源400亿千瓦时,年节约标准煤780万吨以上,减排二氧化碳2200万吨以上,电力供应保障和环境效益显著。

项目获批以来,旗委、旗政府高度重视,及时出台了有关方案,成立了相关工作专班,全力做好项目要素保障工作。依据全旗新能源产业规划体系,2022年12月,三峡蒙能公司与旗属国有企业签订了ICW先导工程标准地租赁协议,由我旗汇达能源公司供应标准地33720亩。高标准地打造过程中,克服多项工程交叉作业及沙漠高温作业等困难,进场机械达300余台、人员达400人,按照“分区作业、分工有

序、机械不停、人员轮班”的作业模式大干快干,跑出了工程建设的加速度。并通过与周边镇、村、农牧民建立利益联结机制,开展产业帮扶项目,带动项目周边农牧民持续增收,助推乡村全面振兴。

截至目前,已完成33720亩先导工程土地流转、场地平整工程,23公里供水工程、5.2公里供电工程、21公里主干道路工程已满足建设需求,配套通讯工程已具备使用条件,后续工程将根据三峡大基地建设进度同步推进。标准地的打造,将有力助推达拉特旗全面建成“规划、开发、建设、技术、生态”于一体的光伏产业标准化、新能源产业园区化绿色能源示范区。(来源:汇达能源公司)



风光无限达拉特

鄂尔多斯市第二届智力运动会在我旗举行

6月27日至28日,由市教育局、旗人民政府主办,教育体育局、体育事业发展中心承办的鄂尔多斯市第二届智力运动会在我旗举行。

本届智力运动会共设有国际象棋、中国象棋、蒙古象棋、围棋、跳棋、五子棋、桥牌7个大项,14个小项,全市各旗区的10支代表队230余人参加比赛。我旗将以此为契机,广泛开展全民健身活动,加快新时代体育强旗建设。

旗、蒙古象棋、围棋、跳棋、五子棋、桥牌7个大项,14个小项,全市各旗区的10支代表队230余人参加比赛。我旗将以此为契机,广泛开展全民健身活动,加快新时代体育强旗建设。(白剑洋摄影报道)



王爱召镇:

社会化服务助力农业提质增效

许志强

近年来,达拉特旗王爱召镇锚定加快健全农业社会化服务体系目标,通过整合农资、农机、技术、人才等各类生产要素和服务主体,从农业生产专业化、标准化、规模化和集约化水平等方面多角度发力,努力补齐短板弱项,着力构建健全农业社会化服务体系,为全面推进乡村振兴筑牢坚实基础。

坚持支部领办 成立一个牵头组织

充分发挥党组织领导作用,将党组织的政治优势、组织优势同合作社的经济优势以及群众的能动性相结合,成立由镇级国企润农农业开发有限公司牵头,各村党组织为社会化服务小组的党支部,在镇党委的统一领导下开展社会化服务工作,为实现项目区产业融合发展提供保障。同时,还积极探索“党支部+合作社+农户”现代化农业发展新模式,以合作社为纽带,由村党支部引领,做好农业社会化服务经纪人,接受农户委托,全程代理托管事宜,协调各方矛盾,在不改变农民土地承包权的前提下,村集体为农户提供“耕、种、防、管、收”一条龙服务,实现集体经济和群众“双增收”。

坚持优中选优 建强两支服务队伍

今年以来,王爱召镇通过强化支部领办,对长期以来小农户种植、地块分散规模小、农产品附加值低等现状进行破题,以东西村统耕统种、南红桥村“土地保入股分红+以地养老”、西社村整村土地流转、榆林子村“一种两田”模式为代表的土地规模化经营走上正轨,带动全镇15万亩土地实现规模经营,实现了农业经营“四统一”(统一采购农资、统一耕种管护、统一经营管理、统一组织销售)。此外,在全镇组建农机服务队和科技特派队,为当地及周边农业生产、特色产业发展提供优质可靠的农机作业服务,并申请派驻20名科技特派员对农民种植作业方面进行全程指导服务。

坚持精准服务 打造三个集中站点

聚焦农民关切,生产需求和绿色发展理念,以控肥、控水、控药“四控”行动为抓手,打造集中配药站、农药包装废弃物回收站、配肥站,最大程度提高农药利用率,降低农药用量和残液存量,同时对农药包装废弃物有偿回收,进行无害化处理。此外根据不同类型的作物布局,合理配肥,实现降本增收、保健康三重效果,以此促进农业社会化服务提质增效,推动农业绿色发展。

坚持政企合作 搭建四个合作服务平台

以“政府搭建平台、合作社点菜下网、平台接单服务”模式为全镇农业社会化服务搭建快捷、便利、安全的线上线下交易渠道,与北京未来村服务平台合作,农民只需加入该平台,就可以通过手机在网上购买或是预订化肥、农药、种子等农资产品,享受一站式购齐服务,让农民买得放心又省心;与中化现代农业达拉特旗农业技术服务中心合作,为农户提供“品种筛选+全程营养+全程农机+全程植保”服务模式,为全镇种植户提供优质的复合肥以及各类社会化服务。

农业社会化服务是推进农业现代化发展的金钥匙,是推动农业生产方式转变的重要途径。下一步,王爱召镇将继续完善农业社会化服务体系建设,树立社会化服务观念和服务全链条理念,切实以奋发有为、只争朝夕的精神状态,不断推动王爱召镇农业社会化服务事业取得新成效、开创新局面。

2023年中国马术协会耐力达标赛(达拉特站)激情开赛



本报讯(记者 王耀宗 任家敏 王宏宇)

近日,2023年中国马术协会40公里、80公里耐力达标赛(达拉特站)在展旦召苏木道旁激情开赛。

此次比赛由中国马术协会、旗人民政府主办,旗体育事业发展中心、内蒙古中奥国际马术俱乐部有限公司承办,来自安徽、江苏、江西、香港等全国各地的50多

名骑手参加了比赛。

随着比赛号令响起,参加80公里、40公里耐力达标赛的骑手们手握缰绳、脚踏马鞍依次出发,沿着穿台川河畔策马驰骋,在你追我赶中畅享着“人与马共乐、马与人相依”的竞技乐趣,体验着马术运动带来的无穷魅力,并在比赛沿途欣赏了风光无限达拉特的独特美景,饱览了大漠、大河、大

草原的旖旎风光。

近年来,我旗积极传承、发扬、发展马文化,精心打造马文化基地,提升城市美誉度,进而带动了文化产业的发展。本次马术耐力赛举办,既有力促进我旗体育产业与休闲旅游产业深度融合,推动了休闲运动产业提质增效,又很好地宣传了达拉特旗,提升了城市知名度和影响力。